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Rezumat. Cultura vișinului este o specie pomicolă deosebit de valoroasă în urma multiplelor 

însușiri alimentare, terapeutice, tehnologice, agrobiologice, care sunt în corelație directă de 

alegerea corectă a asociaţiilor soi/portaltoi. Studiul a fost efectuat în livada de vișin din cadrul 

întreprinderii SRL „Agro-Meridian”. Plantarea livezii s-a efectuat în primăvara anului 2016, cu 

pomi de un an, cu coroana formată din lăstari anticipați. S-au studiat parametrii morfologici a 

fructelor, procentul de sâmbure în vișine și productivitatea plantaţiei la soiurile Mărioara, Erdi 

Botermo, Ujfehertoi Furtos și Debreceni Botermo, altoite pe portaltoiul Mahaleb. Pomii sunt 

conduși după sistemul de coroană piramidă mixtă, distanța de plantare 5,0 x 3,0 m. S-a stabilit, 

că fermierii din zona centrală a țării, la fondarea livezilor de vișin, pot utiliza soiurile Mărioara, 

Erdi Botermo Ujfehertoi Furtos și Debreceni Botermo, care se caracterizează prin maturare 

eșalonată a fructelor, iar în corelație preț și productivitate permit de a obține un nivel al 

rentabilităţii de 223,2 – 236,1%. 

 

Cuvinte cheie: vișine, diametru, sâmbure, producție. 

 

Introducere 

După câte se relatează, cultura vișinului este relativ tânără. În trecut specia în cauză era 

reprezentată prin pomi răzleți. Cercetările efectuate de mai mulți savanți demonstrează că, în 

ultimii ani s-a conturat o etapă economică favorabilă pentru cultura vișin. Ea se exprimă printr-o 

cerere crescută de vișine în stare proaspătă, pentru industria alimentară şi pentru export [8, 9]. 

Dezvoltarea continuă a industriei alimentare, utilizarea tehnologiilor de ultimă generație 

cu predestinația în producerea sucurilor alimentare, conservelor ecologice, a sporit gradul de 

prelucrare a vișinilor şi în consecință şi a cererii de produse pentru acest domeniu [7]. 

Cultura vișinului este o specie pomicolă deosebit de valoroasă în urma multiplelor însușiri 

alimentare, terapeutice, tehnologice, şi agrobiologice [4, 5]. 

Vișinul este o specie rustică. Este bine adaptat la climatul țării noastre, vișinul valorifică 

terenurile erodate, precoce la rodire, nu înscrie periodicitate de rodire. Plus la aceasta este rezistent 

la ger, poate fi recoltat mecanizat şi produce fructe timpurii [1, 2, 6]. 

Recoltele scăzute a soiurilor existente în plantațiile de vișin sunt destul de ample şi 

insuficient de studiate. Problema majorării producţiei în livezile intensive, de mare densitate, este 

corelată de alegerea corectă a asociaţiilor soi/portaltoi. Plus la acesta, trebuie stabilită utilizarea 

operațiilor tehnice întreprinse la dirijarea creșterii şi garnisirea pomilor cu microstructură roditoare 

[1, 2, 3]. 

 

Metodele cercetării 

Studiul a fost efectuat în livada de vișin din cadrul întreprinderii SRL „Agro-Meridian”, 

plantată în preajma satului Boșcana, raionul Criuleni. Plantarea livezii s-a efectuat în primăvara 

anului 2016, cu pomi de vișin. Vârsta pomilor a fost de un an, cu coroana formată din lăstari 

anticipați. În perioada anului 2022 s-a studiat comportarea soiurilor Mărioara, Erdi Botermo, 
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Ujfehertoi Furtos și Debreceni Botermo, altoite pe portaltoiul Mahaleb. Pomii sunt conduși după 

sistemul de coroană piramidă mixtă. Pomii sunt plantați pe distanța de plantare 5,0x3,0 m.  

În fiecare variantă au fost planificate a inclus 4 repetiții care au fost amplasate pe teren 

după metoda pătrat latin. Numărul de pomi în repetiție a fost de 8. Lucrările de cercetare pe 

parcursul investigațiilor au fost efectuate în condiții de câmp şi de laborator, unde au fost utilizate 

metode recomandate la îndeplinirea experiențelor cu cultura vișinului. 

Prelucrarea matematică a principalilor indici s-a efectuat prin metoda dispersiei, având la 

bază metoda descrisă de Dospehov [10]. 

 

Rezultate și discuții 

Parametrii morfologici (mărimea, forma) fructelor de vișin influenţează asupra 

compatibilității produsului pe piață şi sunt indicatorii principali când se efectuează studierea 

soiurilor, deoarece prin ele se elucidează calitatea produsului final.  

Forma fructului din multiple cercetări este corelată cu particularităţile biologice ale soiului 

şi variază de la sferică, ovată până la elipsoidală. Divergențele de la forma fructului scot în evidență 

o dezvoltare neechilibrată ca urmare a insuficienței de apă din perioada formării și creșterii [6]. 

Studiul efectuat pe parcursul cercetările în plantaţia de vișin, ne denotă, că particularităţile 

biologice ale soiurilor la specia dată au avut o influență asupra înălțimii, diametrului mare şi mic 

a fructelor (Tab. 1). 
 

Tabelul 1.  

Parametrii morfologici a fructelor de vișin în funcţie de soiurile studiate 

Soiul 
Înălţimea,  

mm 

Diametrul mare, 

mm 

Diametrul mic, 

mm 

Indicele  

de formă 

Mărioara 18,2 22,2 19,1 0,88 

Erdi Botermo (m) 19,1 22,3 19,8 0,91 

Ujfehertoi Furtos 18,3 22,1 19,5 0,88 

Debreceni Botermo 19,5 22,7 20,4 0,90 

 

Diferența dintre înălţimea fructelor se explică prin natura genetică a fiecărui soi. Valori 

mai mici a înălțimii a fructelor de vișin s-au înregistrat la soiul Mărioara şi soiul Ujfehertoi Furtos, 

unde valorile obținute au constituit 18,2 mm, și respectiv 18,3 mm. Valori mai mari a indicelui dat 

s-au obținut la soiul Debreceni Botermo, unde indicele în studiu a constituit 19,5 mm. În cazul 

soiului Erdi Botermo, înălţimea vișinelor a înregistrat valori medii, adică, 19,1 mm.  

Diametrul mare şi cel mic la soiurile studiate au fost în corelație cu particularităţile 

biologice ale soiului studiat. Observăm că, la soiul Debreceni Botermo, diametrul mare a atins 

valori mai mari (22,7 mm), în comparație cu soiul Ujfehertoi Furtos (22,1 mm). Restul soiurilor 

luate în studiu au înregistrat valori cuprinse între 22,2 – 22,3 mm. 

În funcție de diametrul mic, valori mai mari înregistrează soiul Ujfehertoi Furtos (20,4 

mm), iar mai mici au fost înscrise în cadrul soiului Mărioara (19,1 mm). Soiurile Debreceni 

Botermo și soiul Erdi Botermo au înregistrat valori medii, cuprinse între 19,5 mm și, respectiv, 

19,8 mm.  

Rezultatele obținute asupra formei fructului prin intermediul indicelui de formă, 

demonstrează că la soiurile luate în studiu s-au înregistrat valori mai mici de 1,0. Aceasta ne indică 

că fructele de vișin au formă sferic turtită.  

Studiul efectuat în continuare cu fructele de vișin, denotă că particularităţile biologice ale 

soiurilor influenţează şi asupra procentului de sâmburi în fruct (Fig. 1). După procentul de sâmbure 

din fruct, soiurile studiate de vișin pot fi împărțite în două grupe.  
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La grupa soiurilor cu un procent mai mic de sâmbure în vișine, se atribuie soiul Mărioara 

(6,9%). Soiurile Ujfehertoi Furtos, Debreceni Botermo și Erdi Botermo, pot fi atribuite la a doua 

grupă, unde indicele luat în studiu a variat de la 7,5 până la 7,6%.  

 

 
 

Figura 1. Procentul de sâmbure în vișine în funcţie de soiurile studiate,% 

 

Rezultatele obținute în livada de vișin scot în evidență, că producția de vișine şi greutatea 

medie a fructelor depinde de particularitățile biologice ale soiurilor luate în studiu şi condiţiile 

climatice pe parcursul perioadei de vegetaţie (Tab. 2). 

Cantitate mai mare de fructe a fost obținută în cadrul pomilor din soiul Ujfehertoi Furtos 

(2269 buc), iar valori mai mici au fost înscrise la soiul Mărioara (1771 buc). Celelalte soiuri luate 

în studiu au înregistrat valori medii, la soiul Erdi Botermo 1947 buc/pom, iar la soiul Debreceni 

Botermo 2082 buc/pom. 

Mai mulți autori menționează, că un alt indice a calităţii fructelor este greutatea medie a 

fructelor. Pe parcursul cercetărilor, valori mai mari a greutăţii medii a fructelor au fost înscrise la 

fructele din soiul Debreceni Botermo - 6,1 g, apoi, în descreștere se plasează soiul Erdi Botermo 

5,7 g, soiul Mărioara - 5,5g şi soiul Ujfehertoi Furtos 5,2 g. Deci, greutatea medie a fructelor la 

soiurile de vișin studiate depinde de condiţiile particularităţile ereditare ale soiului. 

Majoritatea cercetătorilor au ajuns la concluzia, că obţinerea recoltelor înalte de vișin este 

posibilă numai în urma utilizării soiurilor de perspectivă. Investigațiile întreprinse scot în evidență 

că valori mai mari a producției de fructe în cadrul unui pom au fost obţinute la soiul Debreceni 

Botermo (12,7 kg), iar mai mici la soiul Mărioara – 9,7 kg/pom. Valori medii au fost înregistrate 

la soiurile Erdi Botermo și Ujfehertoi Furtos, unde indicele studiat a constituit 11,1 şi, respectiv, 

11,8 kg/pom. Acest număr de fructe, permite de a diferenția o cantitate suficient de muguri de rod 

pentru anul viitor și de a obţine producţii constante de vișine. 
 

Tabelul 2  

Productivitatea plantaţiei de vișin în funcţie de soiurile studiate 

Soiul 

Cantitatea de 

fructe, 

buc/pom 

Greutatea 

medie, g 

Producția  
Diferenţa în ℅ 

faţă de martor 
kg/pom t/ha 

Mărioara 1771 5,5 9,74 6,5 87,8 

Erdi Botermo (m) 1947 5,7 11,1 7,4 100,0 

Ujfehertoi Furtos 2269 5,2 11,8 7,9 106,7 

Debreceni Botermo 2082 6,1 12,7 8,5 114,8 

DL 5% 40,1 0,21 0,47 2,9 - 
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Investigațiile efectuate în livada de vișin demonstrează, că la soiurile studiate producția de 

fructe în funcție de soi a variat de la 6,5 până la 8,5 t/ha. Valori mai mari a producţiei de fructe s-

au obținut la soiul Debreceni Botermo (8,5 t/ha), iar mai mici au fost înscrise la soiul Mărioara 

(6,5 t/ha). Celelalte două soiuri de vișin au înregistrat producții mediii, constituind la soiul Erdi 

Botermo 7,4 t/ha, iar la soiul Ujfehertoi Furtos 7,9 t/ha. 

În concluzie, se poate de menționat, că parametrii morfologici a fructelor, ponderea 

sâmburilor din fruct, numărul de fructe, greutatea medie și productivitatea plantaţiei de vișin, sunt 

corelate de măsurile agrotehnice întreprinse în livadă şi potențialul ereditar al soiului. 

 

Concluzii 

Rezultatele experimentale înscrise şi analiza producerii de vișine, ne permit de a 

recomanda, în livezile de fermieri şi plantațiile comercial industriale din zona de centru a ţării, la 

fondarea livezilor de utilizat soiurile de perspectivă ca: Mărioara, Erdi Botermo Ujfehertoi Furtos 

și Debreceni Botermo altoite pe portaltoiul Mahaleb, care în corelație preț și producție înscriu 

rezultate promițătoare. 
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